

财务人员如何规划自己的职业生涯

■ 马 津

我曾应邻居的邀请跟她的侄子聊天，这位朋友从事财会行业很多年了，但最近却在职业发展上遇到了瓶颈，想听听旁人的意见。虽然我一向不认为如此简单的聊天能起什么扭转乾坤的作用，但由此就引申出作为一名财务人员，应该如何规划自己职业生涯的问题。我想上山的途中我们不能一味地傻走，很多时候也需要停下脚步，思考一下今后职场人生的路线和行程。

我觉得每个人在选择专业时考虑的因素很可能会影响到今后职业的发展。我刚毕业时曾面临两个选择，除去D记会计师事务所，还有一家公司让我去做销售。最终我选择了自己并不太喜欢的财务工作作为自己一生的专业。原因就在于，我坚信财务会计是一个可以安身立命的专业，随着年龄的增长、阅历的丰富，我在财务领域的话语权也会越来越自由。这就是我当时的真实想法。对于那些正在职业道路岔口上感到迷茫的人，我强烈建议应以选择自己终身伴侣的标准为参照，不要被绚丽的外表所迷惑，下面掩盖的很可能是苍白和脆弱；就算生活或工作波澜不惊，也不要对你的选择有丝毫动摇，伴侣的作用和意义可能在你需要勇气的时候才会出现，最佳的选择是选一个踏踏实实的伴侣，作为回报，你能得到的是很充实的安全感和相濡以沫的忠诚。职业的选择也应如此谨慎、细致，一旦选择了，就要坚定地做下去。

我们虽选择了财务作为自己的伴侣，但在漫长的上山途中，难免会受到

诱惑，产生矛盾，生出悔意，所以总得有点保鲜措施来留住最初的美好。这就是我想说的财务人员的职业规划。我的很多朋友做会计十几年了，做得很安详，这样的境界其实很值得佩服，这可能是很多成功的财会专家的心理状态：将工作融入生活，使其成为生命中不可或缺的一部分。我曾工作的公司有一项政策，工作满五年的员工可以获得一个类似于杰出贡献奖的鼓励，有位同事就曾两次荣膺过该奖项，现在正向第三次奋进，她就是依靠心理调节来保鲜工作感情的。但也有一些人工作到半路便生出悔意，我认识的一位朋友有很好的背景，留过洋，英文好，底子也不错，但前一段时间却吵着闹着要换行。在我看来，换行也并无不可，婚姻法还允许感情破裂的夫妻离婚，但若是未经冷静分析就瞎换行，很可能会自毁前程。

十年如一日的工作有时确实让人心生困惑，茫然不知路在何方。但其实，只要踏下心来一点一点地做，就会如歌词里所写：“路在脚下”。试想，如果你不向前迈进，又如何能拨开云雾，找到上山的路呢？那么，如何才能保持对工作的新鲜度呢？

1. 理清职业和事业的关系。拿我本人来说，我原本是个典型的文学青年，按照我的性格该到大学里去教书，每日里诗书烟酒茶，悠然见南山。现在举目皆见的却是账表和报告，实在和我的爱好相去甚远。但我也不是“一心扑在工作上”，在出报告之余，我也经常调调“素琴”，阅阅“金经”。这种繁忙工作中难

得的愉悦和调剂，反倒让我格外珍惜。

反过来说，若是每日里都以看书写字为生，也难免不会心生厌倦，到时候可能还会怀念会计报表的美丽呢。我有个高中同学，雅擅丹青，高考时完全可以考上美术学院，但是她却跑到外语学院学英语，她有句话我很赞赏：“若是把画画也当成了专业，我岂不是连爱好都没有了！”我建议大家在做账之余，也要保持自己的业余爱好，这样生活就会变得多姿多彩。纵然难以对会计生出热爱之情，但只要想明白其中的道理，也就不再对会计工作从心理上感到排斥了。

2. 工作时要站得高远一些，不要让自己陷入层层账簿之中。对待工作态度的不同很可能影响到你的职业层次，或成为一名合格的财务人员，或成为一名出色的财务人员。老人总是说一个人要有气象，所谓的气象就是心态要平和、志向要高远。如果拥有自然淡定、大气从容的气象，会计工作还会那么面目可憎吗？

给自己定一个目标吧，长期的三年五载，短期的一周二周。我曾读过一本台湾人介绍自己成长经历的书，觉得其中有句话很有道理：只做超越自己能力的事情。我想作者想要表达的意思是，经常给自己设置一个略高的目标，虽然可能需要努力才能达到，但一旦达到便会有很强烈的幸福感。对于财务人员来说，在工作中经常给自己设置一个新的目标，再难读的报表也能拈花微笑，悠然以待。

(作者单位：博翰隼华管理咨询有限公司)

责任编辑 雷 蕾